

建制派掌立會14委員會

反對派參與協調 獲4正8副職

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會18個事務委員會昨日選出正、副主席，建制派議員當選14個委員會的主席，包括極為關鍵的政制、保安、司法及法律；反對派則佔4個委員會主席，8人當選副主席。反對派議員在會後稱，不滿建制派取得多數委員會的主席職位。負責和反對派協調的民建聯黨團召集人葉國謙強調，在18個事務委員會中，他們與反對派在政制、交通及司法3個委員會無法達成共識，只能按議會的選舉程序選出，大家應尊重選舉結果，而其他委員會的選舉都是按雙方協調的結果進行，並不存在霸道的問題。

立法會主席、內務委員會及財務委員會正副主席於上週三經選舉產生。昨日，立法會繼續選舉18個事務委員會，以及財務委員會屬下人事編制小組委員會和工務小組委員會的正副主席。在18個事務委員會中，建制派取得14個委員會主席職位，反對派則取得4個主席職位，及8個副主席職位(見表)。

中，資訊科技界議員莫乃光敗於同屬反對派的「人民力量」議員黃毓民(見另稿)。

在選舉結束後，各反對派議員均發言，建制派在事務委員會正副主席選舉中「太過霸道」，在資訊科技及廣播事務委員會主席選舉中提名莫乃光的民主黨議員單仲偕，更質疑建制派「違反協調承諾」。

挑戰譚耀宗 劉慧卿敗北

在多場正副主席選舉中，較為矚目的是民主黨代主席劉慧卿挑戰競逐連任政制事務委員會主席的民建聯主席譚耀宗，最終落敗；她其後轉而挑戰競逐副主席的獨立議員謝偉俊亦敗北。

另一場矚目戰事為司法及法律事務委員會的主席選舉，由經濟民生聯盟議員梁美芬，及公民黨法律界議員郭榮鏗競逐，最後梁美芬順利當選。在資訊科技及廣播事務委員會主席選舉

3會無協調 選出掌舵人

葉國謙反駁稱，各委員會的選舉均按雙方協調的結果進行，反對派雖在多個事務委員會未能擔任主席，但亦有在無對手之下當選副主席，其中3個未能協調的事務委員會主席職務則經由選舉程序產生，促請反對派議員應當尊重選舉結果。民建聯主席譚耀宗補充說，各委員會正副主席人選每年都有競爭，但今年由於議員人數增加，令協調變得更為困難，與是否「霸道」無關。

立法會昨日選舉18個事務委員會的正副主席。圖為一委員會投票情況。香港文匯報記者莫雪芝攝



立法會各委員會正副主席名單

委員會	主席	副主席
衛生	梁家驊	李國麟
保安	葉國謙	涂謹申
食安及環境衛生	梁家傑	何俊賢
人力	李卓人	黃國健
民政	馬逢國	陳家洛
公務員及資助機構員工	葉劉淑儀	潘兆平
發展	劉皇發	謝偉銓
環境	何秀蘭	鍾樹根
經濟	林健鋒	鍾國斌
房屋	王國興	馮檢基
政制	譚耀宗	謝偉俊
福利	陳婉嫻	張國柱
財經	李慧琼	陳健波
工商	方剛	蔣麗芸
交通	陳鑑林	范國威
司法及法律	梁美芬	郭榮鏗
教育	林大輝	葉建源
資訊科技及廣播	黃毓民	葛珮帆
人事編制小組*	黃定光	梁繼昌
工務小組*	陳鑑林	盧偉國

*立法會財務委員會轄下小組委員會
資源來源：立法會
製表：香港文匯報記者 鄭治祖

梁美芬KO郭榮鏗 反對派留難

立法會司法及法律事務委員會由梁美芬和郭榮鏗(左)當選正副主席。莫雪芝攝



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會司法及法律事務委員會主席選舉，是昨天18個事務委員會主席選舉的焦點。經濟民生聯盟議員梁美芬和公民黨法律界議員郭榮鏗競逐主席一職。最後，梁美芬以19票對13票擊敗郭榮鏗當選主席，郭榮鏗則在無對手下當選副主席。這是立法會首次有非法律界功能界別議員，擔任司法及法律事務委員會主席。

立法會司法及法律事務委員會主席選舉於昨日下午舉行。參選的梁美芬在選舉前表示，必定會公正主持會議及尊重各委員的意見，強調法律不只是一個行業的問題，也涉及社會大眾利益，包括各類法律爭議議題，一定會有議員在會上提出討論，並希望政黨放下成見。

改開會時間遭圍攻

其後，梁美芬以19票對13票擊敗郭榮鏗當選。梁美芬在當選後，隨即與各委員討論是否有需要更改委員會每月的開會時間。她說，委員會過去每逢每個月第二個星期一下午4時半舉行會議，但自己昨晨和立法會秘書處商討，按上屆經驗，該時段有很多委員缺席，「時常都只有主席對官員，隔空討論」，故另找一個相信會有更多議員出席的時段，而每逢周五上午的出席率都很高，因緊接下午就要出席內務委員會會議，故她建議將會議時間更改為逢周五上午10時45分。

此時，民主黨代主席劉慧卿率先發難。她稱，該委員會「選擇這個時段，有其歷史性及原因，唔係話改就改，當時是要選就律師休庭後可以出席立法會會議」。公民黨黨魁梁家傑就質疑梁美芬昨日上午仍未當選主席，就「擅自和秘書處商討更改會議時間」，是「越權」和「破壞規矩」。郭榮鏗更加把口，稱對方沒有理會律師的實際運作情況就私自更改時間，並對此感到遺憾。

謝偉俊抱不平反駁

梁美芬回應時坦言，可以理解在選舉後出現這種「上綱上線」的說法，隨即惹來反對派不斷舉手要求發言，場面一度混亂，梁美芬亦收回有關說法。九龍東議員謝偉俊見義勇為，在發言時表示：「(反對派)議員即使唔服，唔想由梁美芬做主席，都唔應該就咁開佢，呢個做法好唔恰當。一直以來，司法事務委員會都係小貓幾隻出席會議，有好多大律師為咗出席立法會會議，都會主動要求法官更改開庭時間，點解要立法會選就？唔應該吹毛求疵，如果反對派要挑剔，日後大把時間，但唔係咁家……(反對派)實在非常不道德！」

最後，梁美芬承諾會再與秘書處商討會議時間，但劉慧卿隨即反對，稱須獲副主席郭榮鏗的同意，再諮詢議員後，才決定會議時間。



民建聯主席譚耀宗獲選立法會政制事務委員會主席。梁祖彝攝

反對派內訌 莫乃光兩敗

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會資訊科技及廣播事務委員會的主席選舉昨日上演反對派「內訌」。上屆主席黃毓民已表明會競逐連任，但民主黨等堅持派出今屆「新入局」的資訊科技界議員莫乃光挑戰。莫乃光在主席選舉落敗後，又因有反對派中人在投票時倒戈，同樣在競逐副主席時失敗。

資訊科技及廣播事務委員會今屆有20位委員，剔除競逐主席，但因未完成宣誓而未有出席會議的黃毓民外，餘下的19位委員中有10位屬於反對派，建制派則有9人。

根據建制派和反對派的協調，該委員會本年度的主席會由反對派議員擔任，副主席則留予建制派議員。上屆已擔任主席的黃毓民一早表明會競逐連任，但民主黨等推出莫乃光挑戰黃毓民。由於反對派有兩位議員出選主席一職，建制派議員的取態就決定了最終選舉結果，而包括新民黨主席葉劉淑儀在內的多名建制派議員均不支持新人首年擔任事務委員會主席的傳統原則，選擇支持黃毓民，最後在不記名投票下，黃毓民以11票擊敗只獲7票的莫乃光。

民主黨違反協定捧新丁

不過，在莫乃光落敗後，民主黨突然違反與建制派的協定結果，再派莫乃光競逐副主席一職，挑戰民建聯議員葛珮帆。不過，在有反對派議員倒戈之下，莫乃光再以1票之差落敗。



立法會資訊科技及廣播事務委員會選出黃毓民當主席。莫雪芝攝

提名莫乃光的民主黨議員單仲偕在會後還怒於建制派，聲言建制派在協調時，同意由莫乃光擔任該委員會主席，卻「臨陣倒戈」支持黃毓民，才會再派出莫乃光在副主席職位上挑戰建制派。

民建聯黨團召集人葉國謙反駁稱，雙方在協調時，建制派已表明不認同首次擔任議員的莫乃光做主席，認為新人入立法會首年不應做主席，但確定該年度的委員會主席由反對派議員擔任，建制派議員則不會提名或和議任何人入。惟反對派最終有兩人出選主席職務，建制派議員只是根據自己的原則和理念進行投票。被問及葉劉淑儀於會上和議及支持黃毓民，他坦言自己當時也感到愕然，而葉太在會後解釋是應黃毓民的請求，他亦已就此致電反對派方面致歉。

花絮

卿姐葉太認錯新同僚

今屆立法會共有70名議員，數目增加了10人，27人屬新面孔，連征慣戰的立法會議員及秘書處職員都頻頻「認錯人」。在昨晨舉行公務員及資助機構員工事務委員會正副主席選舉期間，主持選舉的民主黨代主席劉慧卿在秘書處旁提醒下仍認錯人。她望着立法會商界(第二)功能界別議員廖長江，錯叫為勞工界議員潘兆平。當時潘、廖二人一時反應不過來，互望了一眼，幸秘書立即糾正。

其後，在公務員及資助機構員工事務委員會上，新民黨主席葉劉淑儀獲選主席，並負責主持副主席選舉，但葉太就將工聯會勞工界議員鄧家彪，誤認是另一位工聯會議員郭偉強。

議員增多 會議加時

由於議員數目增加，會議時間亦相應延長，「唔夠時間開會」成為了議員普遍的關注點。民主黨立法會議員黃碧雲就建議延長會議時間，將目前下午2時半的會議時間，提早在中午12時半開會。

香港文匯報記者 鄭治祖

版面導讀

西國彈性求助
要聞
西班牙正準備向歐盟援助機制求助，據稱西國不會要求歐洲永久穩定機制(ESM)直接撥款，而是申請「信用額」，以滿足歐洲央行買債條件，必要時才要求ESM貸款。
詳刊A5

科技新政納港才
要聞
內地此前推出多項惠港政策大禮，國家科技部副部長曹健林近日接受專訪，詳細解讀惠港新政。他表示，港科技界將更深入地參與國家科技、經濟和社會發展。
詳刊A6

林中山衣冠塚
台海
台灣海基會董事長林中森15日率團飛抵北京，開啟六天的大陸之行。抵京後，他馬不停蹄前往香山碧雲寺拜謁孫中山衣冠塚，並與海協會會長陳雲林舉行了會談。
詳刊A12

奧巴馬謀反擊
國際
美國總統大選第二場辯論於香港時間今晨9時舉行，奧巴馬在首辯折戟，是次不容再失。他和太太日前在微博宣布會在十月6日選舉日前投票，鼓勵支持者仿效。
詳刊A14

港股昨四連升
財經
港匯昨見7.7505，極接近強方兌換保證，反映資金繼續流入及投資者看好港股。恒指繼周一僅升11點後，昨日亦只升58點，收報21,207點，成交487億，實現四連升。
詳刊B2

六合彩MARKSIX
10月16日(第12/119期) 攞珠結果
9 17 27 35 39 44 40
頭獎：無人中
二獎：\$845,090 (3.5注中)
三獎：\$71,380 (110.5注中)
多寶：\$37,617,963
下次攞珠日期：10月18日